



(上接 C03 版)

我们去吴哥到底看什么？ 寺庙，也许是坟墓

吴哥分为大吴哥和小吴哥。大吴哥是吴哥王朝的王城，这个王朝历时 600 多年，从公元 802 年到公元 1432 年，在此期间柬埔寨人修建了吴哥寺庙，同时也巩固了其东南亚强国的地位。在这期间，高棉民族经历了衰败和复兴的轮回，和越南、泰国和缅甸经常发生战争，非常扯。

而小吴哥，就是吴哥窟，世界上最大的寺庙。它是吴哥遗迹中保存最好的，因为它从未被抛弃过，前来朝拜和游览的人络绎不绝。在所有吴哥寺庙中，吴哥窟非常不同，其中最重要的一点是它面向西方。西方象征死亡。许多学者认为吴哥窟最早是作为一座坟墓存在的(安放苏利耶跋摩的遗骨)，寺内恢弘的浅浮雕证实了这种观点，浮雕的图案是按照逆时针的顺序设计的，这是印度葬礼中的元素。

柬埔寨旅游的其他部分

皇宫

最著名的是藏品和银塔。我一直以为我看到的一个漂亮的塔就是传说中的银塔，后来才知道不是。这是某个国王(也许是国王的弟弟)的骨灰塔，而银塔是我们看过的小殿，它的地面是由 N 千片银片铺就的，因为现在那里陈列了许多皇室珍藏，以致我忽略了它的高档地板。我所记得的那个殿里的藏品，有个全翡翠的佛像，还有个只有几公分高的乌金佛像。乌金这个以前只在武打书中看到的东西，竟然是真的，导游说，把它放到水中，迅速就能做成冰水——至于是否能喝，那个，呵呵，就不知道了。

博物馆

这是个非常棒的博物馆，我先前做了旅游功课，知道这个地方一定要来，一些雕塑，比如女王宫的一些真品，已经被转移到这里了。很可惜，导游对这个博物馆的讲解过于简单了，或许他觉得对外国人说一些柬埔寨的年代或者特定用语是在给自己找麻烦。博物馆有英文和法文的讲解器租用，但是没有中文的。博物馆里面也不能拍照。博物馆是一个典型的柬式建筑，又带点殖民地建筑的色彩，有尖顶和大大的通风很好的窗户。在这样的走廊上发呆也许是件很惬意的事情。

市场

从博物馆出来后我们去了俄罗斯市场和铁棉市场。俄罗斯市场，我们竟然能从这个充斥着假首饰的拥挤市场里找到 OLD NAVY 等大牌的余单，4 刀(美金)一条小孩的牛仔裤，面料非常柔软舒服。由于人工便宜，这里正成为另一个世界工厂，也有中国人来这里开厂利用当地廉价劳力做加工的。4 刀，老板还觉得宰我们呢，非常得意。铁棉市场的名气更大点，东西也更差点，我在那里以 1 点 5 刀一件的价格买了 10 件柔软的 T，感觉自己像跑单帮的。市场里有很多小吃摊，让人忍不住要停下来。有团友因为身体不好没进市场，在外面目睹了有人抢劫。另外一定要说的

是，这里的甘蔗汁非常非常好喝，加了蜂蜜、柠檬和冰块的。市场里有买油炸炸蚱(蝗虫?)的，那个头大得跟《异形》里的昆虫似的，我们互相挤兑说：谁谁，你要是敢吃的话，我就吃！结果谁也没敢吃。

【不能不解释的名词】

跋摩

高棉帝国的统治者，那些国王们，他们的名字后面通常会有一个相同的成分：VARMAN 跋摩，它的意思是“盔甲”或者“保护者”。在柬埔寨特别是吴哥窟，你不得不和许多这样的名字打交道，因为这里和他们密不可分。尤其是那个“高棉的微笑”阇耶跋摩七世，在博物馆、皇宫和景点，都能看到它。

七头蛇

皇宫和景点必有的雕塑，它象征着引领人们前往神的住所的彩虹桥，所以，前面是 7 个或者 9 个蛇头，后面是长长的身体，基本是当护城河桥的栏杆用或者是台阶的扶手用。

阿布斯萨拉

仙女。吴哥窟以迷人的阿布斯萨拉雕像闻名，寺庙的墙上雕刻着 3000 多个仙女，神态各异，光发型就有 30 多种。柬埔寨的舞蹈中很多人物就是阿布斯萨拉造型。我在暹粒的 DEAD FISH 看到有手工的阿布斯萨拉造型的娃娃卖就买了一个，价格不菲，还有专门的网站，据说一部分收入是用于公益事业。

暹粒

柬埔寨西北部城市，靠近泰国，吴哥古迹的所在地。暹粒的字面意思是“打败暹罗人”，从这个名字就可以看出柬埔寨和泰国之间有多纠结。今天泰国大部分国土曾经属于吴哥帝国的版图，但是泰国曾经在 1794 年到 1907 年之间控制了暹粒和吴哥。

梵天、毗湿奴和湿婆

印度教有三大神，分别是创造之神梵天，维系之神毗湿奴和毁灭之神湿婆。

湿婆，意思是吉祥。湿婆神是在印度受到最广泛的崇拜神之一，虽然一般人听起来，觉得毁灭之神比较恐怖，但实际上毁灭的背后也代表了重生与再造，所以其实他也是再生之神。吴哥最早的神庙之一的神牛寺供奉的是湿婆。

毗湿奴是印度教三大天神中的维系之神，负责维系宇宙的和平。他的坐骑是大鹏金翅鸟揭路荼(GARUDA 也叫嘎茹达)，他有很多化身。他是吴哥窟供奉的主神。

梵天，梵文为 BRAHAMA，有清静之意。梵天形象为四面四臂，常见的形象为四只手分别持莲花、念珠、水罐和吠陀圣典，盘坐于莲花之上。

J、女王宫，每一寸石头上都是雕刻。

K、女王宫里手执莲花的女孩。

L、七头蛇，只要是个景点都能看到它。

M、吴哥王城入口，大象与奔驰。

N、阿布斯萨拉和阿布斯萨拉造型的手工娃娃。

去柬埔寨，你需要知道这些

出行专家：徐辉，浙江省中青旅国际旅游中心经理

1、高棉是对柬埔寨的旧称，高棉族是柬埔寨王国的主体民族，占总人口的 80%，高棉语为通用语言，与英语、法语同为官方语言。柬埔寨将佛教奉为国教，佛教徒占全国人口 85% 以上，其中绝大部分信奉小乘佛教，所以要特别注意宗教方面的一些习俗。

2、柬埔寨的货币名称是瑞尔(Riel)，目前 1 美元约可换到 4000 瑞尔，在国家银行、旅馆和街头兑换所均可方便地兑换。瑞尔与美元的汇率变化较大，因此不要一下子换得太多。其实在柬埔寨的许多地方也可以直接支付美元，但人力三轮车、长途汽车用瑞尔支付会更划算些。金边、暹粒等大城市中的许多酒店、旅馆、餐馆和商店也都接受国际信用卡。

3、小费：旅行期间均有支付小费习惯。

4、餐饮：餐厅饮食卫生尚可，不建议食用路边购买之食品，尤其饮水请使用密封式罐装饮料。



徐辉，现任浙江省中青旅国际旅游中心经理，曾在杭州香格里拉饭店、杭州黄龙饭店等五星级大酒店工作过十年，做过十几年的英文导游，他接待过 25 个国家和地区的宾客，去过全球 30 多个国家和地区，曾出了本名为《国际旅游业对客户服务的艺术案例》一书，成为旅游高等院校及酒店管理专业的辅助教材。